

2023年起，新能源汽车购置补贴政策终止——

补贴退场，新能源汽车如何“续航”？

本报记者 汪文正

2022年12月31日，持续13年的新能源汽车购置补贴(以下简称“国补”)政策终止。补贴退场后的中国新能源汽车行业将如何

继续发展?众多车企有哪些应对措施?新的消费支持政策怎样做好衔接?近日,本报记者对此作了采访。

助力新能源车“造得出”“卖得出”“用起来”

相对燃油车而言，中国新能源汽车起步较晚、基础较薄弱，在较长一段时间里享受财政补贴。

为何要给新能源汽车“吃小灶”?中国汽车工业协会副总工程师许海东在接受本报记者采访时表示，起步阶段的中国新能源汽车产业存在产品续航能力弱、实际用途窄、车型种类单一等问题，消费者认可度不高，配套设施水平较低，企业扩大生产的积极性不强，亟需通过政策激励首先解决“造得出”“卖得出”“用起来”的问题。

国补的历史可以追溯到2009年。该年初，财政部、科技部、国家发展改革委、工业和信息化部启动“十城千辆节能与新能源汽车示范推广工程”，由中央财政安排资金，对试点城市公共服务领域的新能源汽车消费给予补助。2012年，国务院印发《节能与新能源汽车产业发展规划(2012—2020年)》，对购置补贴政策做了进一步明确。

2018年后，国补政策进入调整期，新能源乘用车续航里程补贴“门槛”持续上升，推动产业走向高端化发展。一方面，低续航能力的新能源乘用车不再享受补贴；另一方面，对电池能量密度、车辆能耗等要求逐渐趋于严格，并将其作为影响单车补贴金额的重要因素。

2022年12月31日，根据财政部、工信部等部门2021年底公布的通知，国补政策正式终止，该日之后上牌的车辆不再给予补贴，这标志着“插电混合动力车4800元/辆、纯电动车12600元/辆”的国家财政补贴正式退场。

退场前，国补已经历多次“退坡”：2016年，购置补贴政策开始在全国范围内实施，财政补助采取退坡机制。截至2018年，不同续航里程下，单辆纯电动乘用车补贴享受补贴均下降了约50%。2018年后，部分续航里程较低的纯电动乘用车补贴逐渐下降为零，其余车型也逐年下降，到2022年，续航里程300公里以下的纯电动乘用车已不再享受补贴。

国补对新能源汽车行业发展起到了重要推动作用：

——新能源汽车产量和市场销量连年增长。从2009年到2022年，中国新能源汽车销量从5294辆增长到688.7万辆，产销量近8年稳居全球第一。

——市场主体活力激发，自主品牌茁壮成长。企查查数据显示，2013年至2022年，中国新能源汽车相关企业年注册量从约5100家跃升至23.94万家，增长47倍。截至2023年初，中国现存新能源汽车相关企业数量达60.58万家，比亚迪、小鹏、蔚来等自主品牌受到消费者高度认可。



▲广西壮族自治区柳州市持续加快汽车产业由传统燃油车向新能源汽车转换的步伐，去年柳州新能源汽车产量突破170万辆，约占全国1/10。

图为近日在柳州汽车城雅容汽车物流基地，柳州生产的新能源汽车通过火车发运销售。

黎霁池摄
(人民视觉)

▲日前在浙江省金华市金义新区的新能源汽车零部件产业园项目施工现场，工人们搭建厂房的网架。据悉，金义新区抢抓长三角一体化发展的战略机遇，着眼新能源汽车等项目落地新区，打造长三角具有引领示范效应的新能源产业链。

朱翠摄(人民视觉)

许海东表示，国补代表了中国支持新能源汽车产业高质量发展的坚定决心，“从‘十城千辆’工程在出租车、公交车等公共服务领域逐步试点推广，到补贴政策优化，加大对高续航、高质量、高安全性产品的倾斜，国补对中国新能源汽车行业实现‘换道超车’起到了举足轻重的作用。”

在许海东看来，国补不仅使中国新能源汽车产业实现了“造得出”“卖得出”“用起来”，还助力新能源汽车“造得好”“产品”“卖得好”“消费者”“用得好”。“补贴提升了新能源汽车普及度和消费者接受度，加快了电池、电机等相关技术进步，也带动了充电基础设施建设与行业本身同步发展，通过引导社会资本进入新能源赛道，在产业和充电设施之间找到了‘先有鸡’和‘先有蛋’的平衡点。”许海东说。



补贴退场时机已成熟，对车企暂时性的冲击有限且可控

乘用车市场信息联席会(以下简称乘联会)发布的数据显示，今年1月，中国新能源乘用车零售销量规模达33.2万辆，同比下降6.3%，环比下降48.3%。有人担心，车市能否适应国补“断奶”?

许海东解释，开年销售数据暂时遇冷的背后，有春节较早、去年底需求提前释放等多方面因素，不应完全归结为国补退出导致。“断奶”对企业带来的影响是有限的、阶段性的，进入“后国补时代”的新能源汽车市场有望实现平稳过渡。

据分析，从入场到退场，补贴在一定程度上促进了市场主体的充分竞争、优胜劣汰。乘联会秘书长崔东树认为，新能源汽车企业从开始的投机性参与到带动有实力的企业全面进入再到补贴加速退出的过程中，取得了去伪存真、大浪淘沙的效果。

业内人士分析，这说明市场自身的扩张足以抵消补贴退坡带来的负面影响，车企受到的冲击可控。

此外，从政策驱动迈向市场驱动，政策也为企业适应调整留出了时间。

2020年4月，财政部等部门发布通知，要求平缓退坡力度和节奏，2020—2022年补贴标准分别在上年基础上退坡10%、20%、30%。”赵子龙对本报记者说，为了抢抓城市“一刻钟便民生活圈”机遇，货拉拉等平台也在不断优化服务，为越来越多的司机参与社区配送提供便利。

有些匮乏。”在上海工作的李童告诉本报记者，近几年高品质社区服务的选择确实多了一些，希望便民生活圈能够更加成熟，更好满足年轻人追求精致生活的需要。

家住北京丰台的赵子龙是一名货拉拉司机。每天，他都会开着自己的金杯面包车，将大量新鲜蔬菜从新发地市场运往周边社区的菜店和餐厅。“这几年更多人希望在家门口买到菜、吃美食，对送货上门的需求也日益旺盛。我的接单量一直在稳步增长。”赵子龙对本报记者说，为了抢抓城市“一刻钟便民生活圈”机遇，货拉拉等平台也在不断优化服务，为越来越多的司机参与社区配送提供便利。

中国科学院地理科学与资源研究所研究员张文忠在接受本报记者采访时说，城市一刻钟便民生活圈建设，增强了城市发展活力，构筑了多样化生活场景，满足了不同层次消费者休闲娱乐需求，提供了灵活多样的就业机会，丰富了城市的生活体验。同时，相关试点还通过扶植新经济、吸纳新业态、建构新模式，为城市经济高质量发展赋能。

张文忠建议，接下来的便民生活圈建设，一方面应进一步与城市特色街区建设相结合，推进街区环境美化、设施更新提质、服务设施完善等；另一方面要注重持续提升居民日常生活的便利性，特别是聚焦“一老一少”，在购物、餐饮、托幼、养老、家政、教育、医疗等领域做好文章。

“下一步，商务部将会同有关部门在试点基础上开展三年行动计划，全面推进便民生活圈建设，更好惠及百姓生活。”东瑛婷说。

本报重庆电(记者刘新吾)记者从重庆市农业农村委获悉，今年重庆将改造提升200万亩高标准农田用于粮油生产，其中首批57.8万亩示范项目将于3月底前完工，力争为全年粮食生产打下坚实基础。

2023年中央一号文件作出部署，要完成高标准农田新建和改造提升年度任务，重点补上土壤改良、农田灌排设施等短板，统筹推进高效节水灌溉，健全长效管护机制。

据介绍，高标准农田的主要特点是集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强、宜机化耕作等，与现代农业生产和经营方式相适应。

截至去年底，重庆累计建成高标准农田1700多万亩，实现亩均增收近200元。但由于地形地貌限制、农业基础设施薄弱和建设投入不足，部分农田没有完全达到“宜机宜耕、能排能灌、高产稳产、旱涝保收”的要求。为此，重庆决定在新建高标准农田的同时，在全国率先实施丘陵山区高标准农田改造提升示范工程，并对改造提升后的高标准农田预设利用模式如粮油轮作等，提高复种指数和土地利用效率。

目前正值春耕生产的大忙时节，重庆今年首批57.8万亩高标准农田改造提升示范项目进展顺利，大部分区县项目主体工程已接近完工。

截至目前，80个试点地区共建设便民生活圈1402个，服务居民3200多万人——

便民小店规范有序回归生活

本报记者 王俊岭

修鞋、理发、配钥匙、社区菜店……看上去普通的小摊小店，在城市生活中却扮演着重要角色。如何规范发展，既关乎经济，更关乎民生。

商务部新闻发言人束珏婷日前表示，近年来，商务部积极推进便民生活圈建设，会同有关部门先后出台指导意见和建设指南，在全国确定两批共80个试点地区，指导推动试点工作加快落地。截至目前，80个试点地区共建设便民生活圈1402个，涉及商业网点28万个，覆盖居民社区2766个，服务居民3200多万人，试点地区生活圈的商业网点布局更加均衡，设施业态更加丰富，市场主体更加壮大，服务功能更加全面，居民的获得感不断提升。

据束珏婷介绍，城市一刻钟便民生活圈建设是保障民生、恢复和扩大消费、畅通城市经济微循环的重要载体。对此，商务部主要开展了三方面工作：

——重点完善社区消费的供给设施。按照“缺什么、补什么”的原则，一圈一策，推动补齐便民服务设施短板，完善生活基本保障类业态和品质提升类业态。例如，让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活，让适老化服务、休闲娱乐等设施



江苏省宿迁市宿城区支口街道紧贴社区居民需求，打造15分钟便民生活圈。图为居民在支口街道康堡社区菜农贸市场选购蔬菜。

徐江海摄
(人民视觉)

更加丰富，使居民生活消费更便利。

——重点推动社区消费的场景创新。顺应消费多元化、个性化的趋势，推动一刻钟消费服务圈、养老托育圈、休闲文化圈等各类服务功能更好融合，发展一批智慧商店等新业态，引导便利店、社区超市“一店多能”，拓展便民服务，推广网订店送、即时零售等线上线下融合新模式，打造消费增

长的新引擎。

——重点培育社区消费的市场主体。加快发展综合服务型的商业中心、邻里中心，鼓励连锁企业门店进社区，支持开展社区促消费活动，激发市场活力。

“我住在嘉定区，虽然菜店、五金店、裁缝店、便民理发等基础功能的小店比较多，但感觉健身房、咖啡馆、美容院、电影院等

重庆将改造提升两百万亩高标准农田